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Familjerådgivning
Kyrkans Familjerådgivning i 
Stockholm erbjuder kvalifi-
cerad hjälp i samband med 
samlevnadskriser och livs-
kriser. Boende i Österha-
ninge församling har sub-
ventionerad avgift och beta-
lar 250:-/besök. Tidsbok-
ning sker på 08-615 11 70. 
Hemsida: www.kyrkansfa-
miljeradgivning.org

I mitten av maj får du som 
är född 1997 en inbjudan 
till konfirmation. Du kan 
redan nu läsa mer om kon-
firmation på hemsidan 
www.osterhaningeforsam-
ling.se och anmäla dig.  
I maj inbjuder vi dig och 
dina föräldrar till informa-
tionsträffar där vi berättar 
mer om de olika alternati-
ven, ni får träffa ledarna 
och det finns möjlighet att 
ställa frågor. 

Informationsträffar: 
torsdag 26 maj och tisdag 
31 maj i S:t Eskils kyrka 
kl 19.00.

Österhaninge 
församling
Besöksadress Runstensvägen 14 
Postadress Box 113, 136 22 Haninge
Telefon växel 08-555 670 00  
telefontid mån-tors kl 08.30-15.00  
fre kl 8.30-14.00
Telefax 08-555 670 03  

Hemsida
www.osterhaningeforsamling.se

E-post:  
osterhaninge.forsamling@svenskakyrkan.se

Plusgiro 10 00 04-1

Bokning av dop 
Karin Olausson 08-555 670 25

Bokning av vigsel 
eller begravning 
Marika Guhrén 08-555 670 04

Kyrkogårdsförvaltningen
Kyrkogårdschef Kai Toneby 08-555 670 01
Assistent Carolina Hösöyen 08-555 670 02
E-post:  
osterhaninge.kyrkogard@svenskakyrkan.se

Behöver du prata med någon  
som har tystnadsplikt?
En präst finns alltid tillgänglig  
måndag-fredag kl 10.00-12.00.
Ring vår växel 08-555 670 00 eller besök oss.
Mellan kl 21.00-06.00 kan du nå 
Jourhavande präst på telefon 112.

Kyrkoherde Martin Marcolla
Telefon 08-555 670 34
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Våra kyrkor
S:t Eskils kyrka 
Runstensvägen 14, Handen 

Österhaninge kyrka 
Klockarlötsvägen

Jordbro kyrka
Moränvägen 17

Vendelsö kyrka
Skomakarvägen 18

Brandbergens församlingslokal
Jungfruns gata 415

Notiser
Välkommen att gå med när 
Stockholms pilgrimsnätverk
arrangerar pilgrimsvandring
mellan Storkyrkan i Stock-
holm och Vadstena kloster-
kyrka i sommar. Vand
ringen sker till Dag Ham-
marskjölds minne och ar-
rangeras i samarbete med 
pilgrimscentrum i Vadstena. 
	 Mellan den 12 juni och 
18 september avlöser vand-
ringarna varandra från Upp-
sala i norr till Hammar-
skjölds Backåkra. Du kan 
delta en dag, en vecka eller 
flera veckor. 
	 I Stockholms stift går 
första dagens vandring den 
20 juni mellan Storkyrkan 

Nytt klocktorn
I januari restes ett nytt 
klocktorn på Österhaninge 
begravningsplats. Tillsam-
mans med den äldre klock-
stapeln kan klockorna nu 
höras över hela begrav-
ningsplatsen när de ringer, 
t ex vid gravsättning. 
	 Klockan är gjuten av Berg-
holtz klockgjuteri och har 
inskriptionen: ”Dina döda 
skall få liv igen, deras krop-
par skall uppstå. Vakna och 
jubla” (Jesaja 26:19).
	 Klocktornet är ritat av 
Atos Pääkkö och tillverkat 
av Metallkomponent AB i 
Tyresö. Tornet är likadant 
som det vid Vendelsö kyrka. 

Frivilliga sökes
Varannan onsdag serveras sopplunch i S:t 
Eskils kyrka efter lunchmusiken kl 12.00.
Nu behöver vi bli fler frivilliga som kan 
hjälpa till med förberedelser och efterplock i 
samband med lunchen, ca kl 10.00-14.30. Vi behöver även 
frivilliga till soppluncherna i Jordbro kyrka. Är du intresse-
rad, hör av dig till Mia Sjödin.

och Tyresö Pilgrimscentrum 
och du kan vandra med så 
långt du själv önskar eller 
orkar. Dag 2, 21 juni:  
Tyresö-Handen/Rudans 

gård. Dag 3, 22 juni: Han-
den-Lida. Dag 4 vandrar vi 
in i Strängnäs stift. 
	 Övernattning och mid-
dagsmat ordnas av försam-
lingarna utmed vandrings
leden för de som anmäler 
sig. 
	 Under hela vandringen 
erbjuds även fritt deltagan-
de. Med fritt avses: inga 
anmälningar, inga kostna-
der, eget ansvar för matsäck 
och boende. 
	 Information om vand-
ringen: www.stockholms-
stift.se/pilgrimsvandring 
och www.pilgrimscentrum.
se (dit även anmälan sker).

Pax 2011 - pilgrimsvandring för människovärde

Pax 2011 – pilgrimsvandring för 
människovärde – är en vandring till 
Dag Hammarskjölds minne. År 
2011 är det 50 år sedan han för
olyckades.



Påsken 
andas 
livsglädje
Tidigt på morgonen är två kvinnor på väg till en grav. 
De sörjer en god och nära vän. De sörjer ett förlorat 
hopp. Alla löften som gavs om Gud och himmelriket,  
är som bortblåsta. Allt känns förlorat.
	 De kommer till graven och möts av en ängel, en 
ängel som berättar att hoppet lever vidare. Jesus finns 
inte i graven, han har uppstått. Han har besegrat 
döden. Kvinnorna fylls av en bubblande glädje. Ett 
under har skett. Hoppet finns kvar. Ivrigt springer 
kvinnorna iväg för att dela med sig av glädjen.
	 Kvinnorna vid graven möttes av ett stort under. Men 
även i vår tid sker det under, överallt runt omkring oss, 
sker det små vardagsunder. Gud verkar överallt, genom 
människor. Gud finns i alla människor, i allt skapat 
finns han. Genom att se Gud i våra medmänniskor, kan 
vi bättre ta hand om varandra. 

Hela livet är ett under. En underbar gåva vi fått av 
Gud. Vad gör jag med den gåvan? Hur kan jag ge till
baka till Gud, som tack för min gåva? Genom att dela 
min glädje, min sorg, mitt liv med andra, att finnas med 
i andras glädje och sorg. Ge av min tid till andra, 
genom att bry mig om, vid mötet med människor.
	 ”Sannerligen, vad ni har gjort för någon av dessa 
minsta som är mina bröder, det har ni gjort för mig.”

Påsken är full av glädje, påsken andas livsglädje. Hela 
skapelsen glädjer sig över Guds godhet.
	 Vi kan alla hjälpas åt att sprida denna glädje som 
kvinnorna vid graven fick uppleva. Glädjen över att 
livet faktiskt är någon fantastiskt och värt att se som 
ett under. Genom att jag förmedlar glädje, vänlighet 
och omtanke till mina medmänniskor, kan även jag få 
möta denna glädje. 
	 Dagens värld behöver glädje och mindre oro och 
sorg. Elände finns det tillräckligt av, låt oss hjälpas åt 
att sprida hoppets glädje till dem vi möter.

Må påskens stora välsignelse tillfalla dig
Så som ljuset i mörkrets hjärta,
så som den uppstigande solen, 
så som livets triumf över döden.
Kristus är sannerligen uppstånden från de döda,
må hans kraft uppfylla dig.
	 Martin Lönnebo

Betraktelse
Katija Smalliakowa, diakon

Nya sångare sökes
Österhaninge kyrkokör väl-
komnar nya sångare – sär-
skilt basar! Du kommer till 
en härligt glad körgemen-
skap. Kören är blandad och 
fyrstämmig med både större 

konsertrepertoar och sön-
dagsuppsjungningar. Not-
vana är önskvärd. 
	 Kontakta Mikael Fahl-
stedt. Övning tisdagar  
kl 18.30-21.00 i S:t Eskils 
kyrka.

Självhjälpsgrupper 
En självhjälpsgrupp vänder 
sig till dig som är 18 år eller 
äldre och startar så snart det
finns ca 6-8 personer som 
vill träffas runt ett speciellt 
tema. De fyra första träffar-
na får gruppen stöd av en 
”igångsättare” som hjälper 
gruppen att komma igång.

I en självhjälpsgrupp kan du
träffa andra i samma situa-
tion, få ökad förståelse ge-

självkänsla, att vara förälder, vara ensam,
att separera, att leva med sorg, mina rädslor,
att leva i två kulturer...

Jag vill träffa andra och prata om...

Dagkollo
15-17 juni och 20-21 juni kl 10.00-15.00
Välkommen till dagar fyllda med lek, skapande, utflykter 
och annat spännande. Kostnad: 100:- inkl lunch. Begränsat 
antal platser. Anmälan till resp. kyrka, se nedan.

Jordbro kyrka 10-12 år
Frågor och anmälan: Maria Larsson tel 555 670 68
maria.l.larsson@svenskakyrkan.se

S:t Eskils kyrka i Handen 7-12 år
Anmälan: osterhaninge.forsamling@svenskakyrkan.se eller 
tel 555 670 00
Frågor: Helena Andersson eller Anki Bokvist tel 555 670 47

Vendelsö kyrka 9-12 år 
Frågor och anmälan: Britt Lindberg tel 555 670 75
vendelso.barnverksamheten@svenskakyrkan.se

nom samtal, bryta ensam-
het och isolering, bearbeta 
känslor och ge plats för 
sorg, rädsla, vrede och 
glädje, utveckla viljestyrka, 
handlingskraft och självför-
troende när du upptäcker 
att du inte är ensam i din 
situation.
	 Vill du veta mer och an-
mäla dig, kontakta Malin 
Persson, diakon. I samar-
bete med Haninge kommun. 



livslust  och hopp

Text: 	C harlotte Persson
Foto: 	J ohnny TÖrnkvist

Hon vill väcka
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- Jag tror att en människa är enormt viktig och kan leva ett liv som påverkar 
andra människors liv i en positiv inriktning. Att det är viktigt att våga tänka 
utanför sina egna ramar, våga tänka stora tankar om sig själv. Lena Maria 
Klingvall föddes utan armar och med bara ett normalt ben. Med sin livsglädje 
och energi har hon sett bortom sina egna begränsningar och inspirerat andra.  

livslust  och hopp
– De allra flesta har mycket mer inom sig att bjuda på, men 
vi fastnar lätt i bekvämlighet eller rädsla för förändring. 
Ibland har vi det nog för bra, för bekvämt. Och då kommer 
rastlöstheten och apatin som ett brev på posten. Jag undrar 
vad som skulle hända om alla människor vågade drömma 
mer, och sedan tog lite risker för att få se drömmarna bli 
verklighet. 
	 – För att en människa ska våga följa sina drömmar, tror 
jag det krävs att man känner sig älskad, av människor runt-
omkring – eller Gud – att man har något i sitt liv där man 
känner sig trygg och älskad för att våga.
	 Lena Marias nya bok heter ”Våga drömma”. Och är det 
någon som vågat drömma, vågat anta utmaningar som 
kommit i hennes väg, så är det hon själv. 
	 – Mina föräldrar sa aldrig någon gång att det inte var 
lönt att prova, ”för det kan du ändå aldrig göra”. De tog 
aldrig bort det där ”kan själv” som alla barn har i sig, att 
vilja prova och testa och utforska som vi alla har inom oss. 
Jag fick sätta mina egna gränser. Det var inte förrän jag 
hade provat och testat som jag visste om jag kunde eller inte. 
	 Lena Maria föddes med bara ett normalt ben. Vänster
benet var hälften så långt och hon har inga armar. Hon 
skriver i sin bok att föräldrarna blev erbjudna att lämna 
bort henne, men valde att ta hand om henne själva. 
	 – Det är oftast naturligt för en nybliven mor att älska sitt 
nyfödda barn, men när ett barn föds med ett fysiskt handi-
kapp är det ingenting som är självklart längre. Mamma 
upplevde att hon fick fatta ett beslut inför sig själv att ta 
mig till sitt hjärta och älska mig. Det blev inte alls som 
mamma och pappa hade tänkt sig när de fick sitt första 
barn. Mitt handikapp ställde allting på ända, och ändå har 
de alltid älskat mig och gett mig en fantastisk start i livet.
	 Lena Maria har varit med om mer än vad de flesta av oss 
hinner på ett helt liv. Hon var bara tre år gammal när hon 
lärde sig simma. Som 18-åring deltog hon i sitt första SM 

och blev uttagen till svenska handi
kapplandslaget. Under sin karriär tog 
hon sex VM-guld, ett brons och slog 
två världsrekord. Hon deltog också i 
Paralympics (handikapp-OS)  
i Seoul 1988. Efter det lade hon sim-
ningen på hyllan och karriären som 
sångerska tog vid. Parallellt med det  
är hon aktiv konstnär och målar för 
Mun- och fotmålande konstnärers 
förening, föreläser och skriver.
	 – Det är så roligt att få hålla på 
med många olika saker, skulle jag 
bara göra en sak så tror jag att jag 
skulle tröttna. Men att få skriva, måla, 
berätta och sjunga – det ger mycket.
	 Lena Maria har turnerat över stora 
delar av världen, men det är i Japan 
och övriga Asien som hon blivit mest 
känd. I Japan vet 80% av befolk
ningen vem hon är och hon har gjort 
40 turnéer och hundratals konserter i 
landet. 1998 sjöng Lena Maria på in-
vigningen av Paralympics i Nagano. 
	 Hon har också blivit mangafigur*  
i Japan. Varje år ger bokförlaget Sho
gakukan ut en mangabok om en känd 
person. Förlaget vill att historien ska 
vara spännande och tilltala både 
vuxna och barn. De som tidigare varit 
med i serien är bl a Marie Curie, 
Mozart och Moder Teresa. Och nu 
svenska Lena Maria! Boken blev väl-
digt populär och har tryckts om sex-
ton gånger. När boken uppmärksam-

*Manga är en japansk 
tecknad serie.
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mades i Sverige citerades Lena Marias 
redaktör Tateyama Yosihiro i DN:
	 – Om hon hade varit japanska 
skulle hon aldrig ha kunnat göra kar-
riär. Hon skulle inte ha gått på univer-
sitetet och hon skulle inte ha sjungit 
inför tusentals människor. Det gör att 
många vill veta mer om henne. 
	 Lena Maria tror att en av förkla-
ringarna till att hon blivit så känd i 
Asien är att hon trots sitt handikapp 
lever ett så självständigt liv, i kombi-
nation med att många tycker om 
hennes sånger.
	 Handikappade i Japan bor ofta på 
institution långt utanför städerna, 
segregerade från det vanliga sam

hället. De flesta elever i en vanlig skola 
har därför aldrig träffat en funktions
hindrad människa. Lena Maria får 
vara med och påverka de attityder och 
fördomar som finns.
	 – Jag kan visa på hur man i ett sam-
hälle kan inkludera alla slags män
niskor och även människor med funk-
tionshinder. Ett samhälle där alla kan 
leva normala liv. Det är få länder där 
handikappade går i vanliga skolor, har 
vanliga jobb och bor i vanliga lägen
heter, som det är i Sverige. 
	 I september förra året såg 1,7 mil
joner svenskar Lena Maria som gäst i 
”Här är ditt liv” och hon blev känd 
för en bredare allmänhet även på 
hemmaplan. I programmet fick hon 
bland annat en hälsning från Taiwans 
president Ma Ying-jeou:
	 – Jag har träffat Lena Maria flera 
gånger och jag beundrar hennes livs-
glädje, säger han. Lena Maria har inte 
låtit sitt handikapp hindra henne från 
att fullfölja sina drömmar.
	 När Lena Maria står på scen vill 
hon berätta om det som gett henne 
kraft och mod i livet.
	 – Ja, jag vill ge hopp och livslust till 
människor. Jag tycker att man ska ta 

vara på det man har och se möjlighet
erna istället för sina begränsningar, 
som vi så ofta gör. Jag tror också att vi 
skulle kunna skapa ett mycket bättre 
samhälle – tryggare och varmare – om 
vi vågade drömma mer, vågade göra 
mer och visade mer kärlek till var
andra.
 
Var hittar du din kraft och motivation?
– Det är många olika saker, men fram-
för allt min familj, mina vänner och 
min tro. Det är grunden för allt jag 
gör. Sen är det mötet med människor, 
stå på scen är roligt.  
	 Att se människor som blir upp-
muntrade eller tröstade gör att jag vill 
fortsätta och det är roligt. Sen tror jag 
att vi är olika som människor, jag 
tycker ju om att ha mycket att göra… 

Vad drömmer du om nu?
– Just nu njuter jag av allt som händer. 
Att slå igenom så i Sverige trodde jag 
aldrig skulle hända mig. Hela våren 
har jag många framträdanden och så 
hoppas jag få mer tid till måleriet i 
sommar och höst. Så småningom 
kommer boken att lanseras i andra 
länder och då blir det turnéer där.

Kort om Lena Maria 
Yrke: Tidigare elitidrottare, 
sångerska, konstnär, författare
Ålder: 42
Bor: Jönköping
Familj: mamma, pappa och en bror 
med familj
Läser: Tätt intill dagarna av  
Mustafa Can. 
Intressen: Träffa vänner, hand- 
arbeta, sudoku, läsa.
Äter helst: Varierad och nyttig 
kost, Teppanyaki
Favoritresmål: Hem – så fort jag 
är ledig längtar jag hem.
Blir glad av: Att få vara med 
vänner och familj.
Blir upprörd av: Människor som 
saknar empati och är självupptagna.
Aktuell med: Självbiografin ”Våga 
drömma”. Hennes tidigare bok Fot-
noter har översatts till 14 språk.
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Måndag 18 april
18.30 S:t Eskils kyrka 
Passionsandakt
Håkan Nordgren

Tisdag 19 april
18.30 S:t Eskils kyrka 
Passionsandakt
Eija Alpimaa Magnusson

Onsdag 20 april
18.30 S:t Eskils kyrka 
Passionsandakt med påsk-
vandring

Skärtorsdag 21 april
18.30 S:t Eskils kyrka
Skärtorsdagsmässa
Attila Neumerker
Catharina Ekeberg, sång
18.30 Vendelsö kyrka
Skärtorsdagsmässa
Per Hilmer Larsson  
Ann-Christine Wilund
19.00 Jordbro kyrka 
Skärtorsdagsmässa
Carl Henrik Widlund  
Sara Bjäde, Audite

Långfredag 22 april
11.00 S:t Eskils kyrka
Långfredagsgudstjänst
Eija Alpimaa Magnusson
Österhaninge kyrkokör
11.00 Vendelsö kyrka
Långfredagsgudstjänst
Per Hilmer Larsson  
Ann-Christine Wilund
Vendelsö körensemble
15.00 S:t Eskils kyrka
Musikgudstjänst  
”Korsets väg”
Carita Wigell, recitation
Per-Ove Larsson, orgel
16.00 Jordbro kyrka
Långfredagsgudstjänst 
”Vaka vid korset” 
Carl Henrik Widlund  
Sara Bjäde
Mats Sjöholm, kontrabas

Varje vecka: 
S:t Eskils kyrka 
onsd kl 8.00 Morgonmässa
onsd kl 12.00 Lunchmusik 
sönd kl 11.00 Gudstjänst

Vendelsö kyrka
torsd kl 18.30 Kvällsmässa
sönd kl 11.00 Gudstjänst

Jordbro kyrka
sönd kl 16.00 Gudstjänst 
följande datum: 17.4, 24.4, 
8.5, 22.5, 6.6 (OBS! mån-
dag) 

Vallakyrkan
Sinnesrogudstjänster 16.4 
och 21.5 kl 18.00, fika från 
17.00 

För utförligt program, 
se annonsering i Mitt i 
Haninge och www. 
osterhaningeforsamling.se

Palmsöndag 17 april
11.00 S:t Eskils kyrka
Gudstjänst med nattvard
Mikael Gyllstedt
Ensemble ur Österhaninge 
kyrkokör 
11.00 Vendelsö kyrka
Gudstjänst Attila 
Neumerker
16.00 Jordbro kyrka
Gudstjänst med små & 
stora, nattvard 
Veronica Willner, Sara 
Bjäde, Musikalgruppen 
Minisången

Kalendarium
Gudstjänster
och andakter

Fira påsk i din församling

Påskafton 23 april
23.00 S:t Eskils kyrka
Påsknattsmässa
Magnus Crispin Back
Södertörns ungdomskör

Påskdagen 24 april
11.00 S:t Eskils kyrka
Gudstjänst med nattvard 
Leif Wiking
Österhaninge kyrkokör
Fredrik Ohlsson, trumpet
11.00 Vendelsö kyrka
Påskdagsgudstjänst med 
små och stora
Per Hilmer Larsson  
Ann-Christine Wilund 
Kamilla Arlestrand
11.00 Österhaninge kyrka
Gudstjänst
Håkan Nordgren
Margit Zeijlemaker, sång 
Anders Kästel, trumpet
15.00 S:t Eskils kyrka
Gudstjänst på finska med 
nattvard 
Eija Alpimaa Magnusson 
ensemble ur Österhaninge 
kyrkokör
16.00 Jordbro kyrka
Påskdagsgudstjänst med 
drama
Veronica Willner  
Sara Bjäde, Audite
Perolof Hellström, trumpet
Vid kyrkkaffet: Att följa 
Jesus, Daniel Shevchuk från 
Lettland berättar.

Annandag påsk 25 april
11.00 S:t Eskils kyrka
Gudstjänst med nattvard
Håkan Nordgren
17.00 Vendelsö kyrka
Emmausgudstjänst
Per Hilmer Larsson  
Ann-Christine Wilund 
Vendelsö körensemble

Sommarfest 
Sveriges nationaldag måndag 6 juni 16.00 Jordbro kyrka
Naturgudstjänst med små & stora, nattvard. Välkommen!

Valborgsmässoafton 
Lördag 30 april
18.00 S:t Eskils kyrka 
Valborgsmässosång med 
Österhaninge kyrkokör 
Matthew Jøssing, violin och 
Mikael Fahlstedt

Musik

Söndag 8 maj kl 15.00  
S:t Eskils kyrka
S:t Eskils barnkörer och 
Catharina Ekeberg 
Staffan Odenhall saxofon 
Barbro Ekeberg, fiol

Familjedag med musikal
Söndag 8 maj kl 11.00-
14.30 Vendelsö kyrka
Välkommen till en dag för 
hela familjen.  
Tema: ”Hela världen”.
Roliga aktiviteter för små 
och stora. Vi serverar korv 
med bröd.

Musikkarneval
Måndag 16 maj kl 9.30  
för föräldrar med barn
Samling vid S:t Eskils kyrka
Sång, musik, lek och korv-
grillning vid Rudan.
Anmälan senast 6 maj 
555 670 55/47.

Gryningsljus 
– musikal om skapelsen

Få aktuell information via 
e-post. Gå in på www.oster-
haningeforsamling.se och 
anmäl dig till nyhetsbrevet.
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Kyrkpub
Vendelsö kyrka
Fredag 15.4 kl 19.00-22.30
En träffpunkt med musik 
och tänkvärt innehåll. 
Barnpassning. För program, 
se hemsidan.

Musiklunch
Vendelsö kyrka
Tisdagar kl 12.00-13.00
Lunch (kostnad 30 kr) och 
ett kortare musikprogram 
19.4 och 24.5

Lunchmusik och soppa
S:t Eskils kyrka
Onsdagar kl 12.00  
Lunchmusik varje vecka 
med varierat innehåll.
Sopplunch jämna veckor  
kl 12.30 (kostnad 30 kr) 
fram till och med 15 juni. 
Udda veckor café  
kl 11.00-12.00.

Café tisdag
Jordbro kyrka
Tisdagar kl 9.30-11.30 
(jämna veckor).
Öppen träffpunkt med 
kaffe, småprat, gemenskap, 
andakt, ibland något pro-
gram.
19.4 Påsken, Veronica 
Willner, Ulla Sunesson
3.5 Polisman Lars Backling 
om brottsförebyggande 
åtgärder
17.5 Sommarpsalmer 
Sara Bjäde

www.osterhaningeforsamling.se

Torsdagscafé  
i Brandbergen
Brandbergens församlings-
lokal, Jungfruns gata 415.
Fika och program varje 
torsdag kl 13.00.
För mer information, kon-
takta Malin Persson.

Öppet kyrktorg
Vendelsö kyrka
Fredagar kl 10.00-12.00
En träffpunkt för daglediga 
i alla åldrar, möjlighet till 
en kopp kaffe, en sång, en 
berättelse, ett angeläget 
samtal, fotografisamtal och 
framför allt gemenskap.
För mer information, kon-
takta Eva-Lisa Oldeberg.

Soppa på musik
Jordbro kyrka
En onsdag i månaden kl 
12.00 bjuder vi på en stund 
med musik, soppa och trev-
ligt sällskap.
13.4 Matthew Jøssing, 
violin, Christian Forsgren, 
piano och Martin Törn-
qvist, oboe
11.5 Ulrika Zettersten, sång 
och Niclas Steeve, piano

Kryckan 
Vallakyrkan 
Sleipnervägen 111
En mötesplats för hemlösa, 
missbrukare och utsatta.
Öppet: tis, ons, tors  
kl 8.00-14.00 café (kl 8.00 
frukost, kl 12.00 lunch)  
fre kl 8.00-13.00 café  
Långfredag stängt

S:t Eskils orgeldagar
Fredag 20 maj
19.00	I nledningskonsert  

Per-Olof Sköld; tvärflöjt, Lennart  
Sköld; violoncell, Magnus Sköld; orgel

Lördag 21 maj 
12.00	K onsert Mikael Fahlstedt, orgel
15.00	K onsert Bengt-Göran Sköld, orgel
18.00	K onsert Ann-Christine Wilund, sång 

Mikael Fahlstedt, orgel
19.00	O rgelsupé anmälan till Mikael Fahlstedt
20.30	K onsert Trio Tribukait:  

Bengt Tribukait; orgel, Michael Pettersson; 
flöjter, Pontus Langendorf; slagverk

Söndag 22 maj
11.00	G udstjänst med körinslag av 

Norrköpingstonsättare  
Österhaninge kyrkokör, Mikael Fahlstedt

13.30	K örkonsert Lannaskede-Myresjö kyrkokör 
och Francesca Åström, Audite och Sara Bjäde, 
Mikael Fahlstedt; orgel

16.00	A vslutningskörkonsert  
S:t Eskils barn- och ungdomskörer och 
Catharina Ekeberg, Mikael Fahlstedt; orgel

Träffpunkter

Kontakt
För telefonnummer  
till respektive kontakt- 
personer se sidan 11.

Arbetskretsen i Handen
S:t Eskils kyrka
Fika och gemenskap
Måndagar kl 13.00, ojämna 
veckor. Vi inleder med an-
dakt i kyrkan.

Vendelsö kyrkliga 
syförening
Syföreningen träffas var
annan tisdag kl 13.00- 
15.00 och Stödstrumporna 
varannan torsdag kl 18.00-
21.00. Nya och gamla med-
lemmar är välkomna. 
Kontaktperson:  
Britt Lindberg.

Pilgrimsvandring 
Att pilgrimsvandra innebär 
både en yttre och en inre 
vandring – att ge sig ut på 
vägar och stigar i sitt sökan-
de efter livets djup och läng-
tan efter uppbrott. Vi vand-
rar från Tyresta by till Öst-
erhaninge kyrka, en vand-
ring på ca 12 km. 
Ledare: Attila Neumerker, 
Charlotte Persson. Ingen 
kostnad.
Lördag 14 maj kl 9.00, hel-
dag. Anmälan senast 4.5.
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Auta meitä  
elämään  
valon lapsina
Jumala,
maailman pimeyden keskellä
kiirii pääsiäisen ilo koko maan yli:
Kristus on ylösnoussut!
Sinä annat valosi murtautua maailmaan
lämpöisenä kuin liekki,
voimakkaana kuin valonheitin,
suloisena kuin auringonsäde.
Valaise meitä ylösnousemuksen voimalla.
Anna kasteen lahjan aina uudistaa meitä,
jotta me olisimme sinun lapsiasi
ilossa ja surussa, elämässä ja kuolemassa.
Auta meitä elämään valon lapsina.
(Virsikirjan rukouskirjasta)

Suomenkielinen toiminta 

Finskspråkig verksamhet

Toimintaa St. Eskilin kirkolla
13/4 klo 18.00 Laulu-ilta
24/4 klo 15.00 Ehtoollisjumalanpalvelus
18/5 klo 18.00 Laulu-ilta
29/5 klo 15.00 Kansanlaulukirkko

Iloista pääsiäisaikaa toivottavat  
Eija ja Katija

Sommarresor
Bååtska palatset 
Måndag 9 maj kl 10.00-14.00
Se ståtliga salar, hör vacker musik och 
intressant historik om Bååtska palat-
set. Frimurarordern har sitt säte bland 
de anrika mäktiga palatsen på Blasie-
holmen. Under en guidad visning får 
vi se och höra om palatset och frimu-
rarordens historia. Vi får även uppleva 
en musikstund. Visningen pågår ca 1 
timme och 15 minuter. Gemensam 
lunch. 
Avfärd från S:t Eskils kyrka kl 10.00 
och Brandbergen kl 10.20. 
Kostnad: 200 kronor inkl lunch
Anmälan: senast 29 april.

Hellasgården 
Fredag 27 maj kl 10.30-14.30 
Utflykt till Hellasgården. Här kan du 
gå en skön skogspromenad eller sitta 
still på en bänk och bara vara. Olika 
spår finns att välja bland, från 1,2 till 
12 km. Ta gärna med egen matsäck att 
äta utomhus. Det finns även en restau-
rang om du föredrar det. 
Avfärd med SL-buss från Haninge 
Centrum. 
Kostnad: Ingen, förutom SL-biljett 
Anmälan: senast 25 maj. Vid anmälan 
får du även information om busstid.

Trosa och Garvaregårdens 
Stadsmuseum
Måndag 13 juni kl 9.30-15.00
Vi besöker Garvaregården i Trosas 
äldsta delar som omsorgsfullt bevarats 
av hembygdsföreningen. Här finns 
också stadens museum, konsthant
verksbutik och café.

Avfärd från S:t Eskils kyrka kl 9.30 
och Brandbergen kl 9.45.
Kostnad: 100 kronor (lunch och fika 
ingår ej). 
Anmälan: senast 7 juni.

Nyköping
Tisdag 5 juli kl 9.00-16.00
Vi får en guidad vandring och lär oss 
mer om Nyköpings historia. Guid-
ningen tar ca 1,5 timme. Efter gemen-
sam lunch finns möjlighet att besöka 
Nyköpingshus eller gå ner till hamnen.
Avfärd från S:t Eskils kyrka kl 9.00 
och Brandbergen kl 9.15.
Kostnad: 300 kronor inkl lunch och 
kaffe.
Anmälan: senast 27 juni.

Norrtälje
Tisdag 16 augusti  kl 9.30-16.00
Vi besöker Den heliga Birgittas Finsta 
och åker sedan kustvägen ner till Vira 
bruk.
Anmälan: senast 8 augusti.

Anmälan till församlingsresorna
Telefon 555 670 00. Vid frågor, ring 
Malin Persson, 08-555 670 31. 

Nya telefonnummer, längre öppettider
Österhaninge församling har bytt telefonväxel. 
Nu når du alla kyrkor via församlingens växel. 
Flera anställda har nya anknytningar, se hemsidan 
www.osterhaningeforsamling.se eller ring 08-555 670 00. 
Växeln har utökade öppettider: måndag- torsdag kl 8.30-15.00, 
fredag 8.30-14.00 
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Han borde kunna bedöma det, han är 
psykoterapeut sedan många år. Och 
jag, jag fortsätter öva på att komma in 
i kyrkoårets urgamla heliga rytm. Det 
tar lite tid. Så är det ju jämt med det 
obekanta, särskilt om det har djup och 
substans.
	 Ibland blir jag otålig och vill att det 
ska gå snabbare – det är typiskt för 
samtidsmänniskan, allt ska levereras 
snabbt och ge omedelbara kickar. Men 
strängt taget är det ju inte konstigare 
att kyrkoåret tar tid att förstå, än att 
jag exempelvis måste få tid på mig för 
att komma in i ett nytt jobb.

Nåja, hur svårt som helst är det inte. 
Kyrkoåret består av tre delar: Påsk-
kretsen, trefaldighetskretsen och jul-
kretsen. Varje söndag under året har 
sitt eget tema. Förr följde människor 
dessa teman noga genom att gå i kyr-
kan en gång i veckan, men för mig kan 
det inte fungera så. Men… mitt mål är 
att ha utforskat varje söndag under 
året när jag blir pensionär! Antingen 
jag nu går i kyrkan på söndagen eller 
bara sitter hemma och funderar.
	 Kanske lyckas jag, kanske inte. 
”Lyckas” äsch, det är inte vad det 
handlar om. Det handlar om upp-
täckt, vidgade vyer och lek.

Andlighet kan vara en lek. Ett barn 
upptäcker ofattbara världar och vidder 
genom att glömma sig själv och gå upp 
i leken, en sökande människa kan göra 
stora upptäckter genom att leka med 
kyrkoårets teman.
	 För mig började det med att jag 
fattade vidden av påsken. Påskens ge-

staltning av död och uppståndelse, av 
att först hyllas, sedan krossas fullstän-
digt och mot alla odds komma till
baka in i livet – den rymmer ett myste-
rium, något på djupet andligt, men det 
är också en berättelse om människan i 
helt jordisk vardaglig bemärkelse, om 
dig och mig och våra liv här och nu.

”Vad påsken har lärt mig”, sa en kvin-
na som gått igenom mycket stora svå-
righeter, ”är att det alltid finns hopp. 
Om Jesus kunde återuppstå, då kan 
jag.”
	 Hon tror inte bokstavligen på påsk-
berättelsens budskap, men den bildliga 
innebörden är urstark. Och sen kom-
mer pingsten, jublet, hänförelsen, och 
så sommarens milda lunk i själen och i 
livet, och den lunken följs så småning-
om av mörknande höst, mognad, väx-
ande allvar, alla helgons dag när jag 
minns de som gick före mig, domsön-
dagens ärliga självrannsakan – och så, 
första advent, börjar ett nytt år, en ny 
värld av möjligheter.

Allt börjar om. Troligen har inga pro-
blem löst sig för gott, jag kommer att 
råka ut för nya svårigheter att tackla. 
Men livet börjar alltid om. Det är den 
rent mänskliga innebörden av kyrko-
året – livet fortsätter, döden och smär-
tan är aldrig för evigt.
	 Och andligt finns outtömliga teman 
att meditera över, fundera kring, pro-
voceras och överraskas av, hitta näring 
och vägledning i. Färdig med det hela? 
Det blir nog ingen, inte ens de som 
varit präster i decennier eller skrivit 
doktorsavhandlingar i teologi. 

Påskberättelsen, passionsberättelsen, 
börjar på palmsöndagen när Jesus ri-
der in i Jerusalem och hela staden ju-
blar. Mindre än en vecka senare är 
han korsfäst och död, men så, snart 
igen, uppstånden. Livet kommer till
baka till en människa bortom all rädd-
ning, ljuset återvänder efter kyla och 
mörker. Min vän psykoterapeuten har 
rätt, det är fantastiskt. Det är en be-
rättelse som helar.
	 Kyrkoåret rymmer fler sådana be-
rättelser. Det är en skatt. Än ligger det 
oupptäckt för väldigt många, det tind-
rar under marken vi går på – en guld-
kedja, en bärande del av vårt kultur-
arv, vilken Gud vi än tror på eller inte.

Att det tar tid att gräva på djupet och 
hitta skatten, det är bara bra. Sökan-
det fortsätter, det sökande som är li-
vets innersta mening. Meningen är 
inte att hitta, utan att hela livet som 
ett lekande barn få fortsätta leta.

Själv har jag skrivit mig igenom kyrko-
året i en andaktsbok som heter ”Ett liv 
i din dag”. Andra lever sig igenom det 
på andra sätt. ”Jag, jag jobbar i träd-
gården”, sa en troende väninna. ”Den 
till synes döda jorden och hur det bör-
jar spira ur den med ofattbar kraft, 
det är ju påskens budskap i ett nöt-
skal! Och vid pingst jublar allt som 
växer, och… och… ”.
	 Hon sa mycket mer än så, jag har 
tyvärr inte plats att skriva ner allt, och 
hon tänker kring kyrkoåret på sitt eget 
sätt, utifrån sina egna villkor. Det får 
man. Det måste man.

En oupptäckt skatt
”Kyrkoåret, det har jag aldrig hört talas om. Vad är det?” 
Jag fick frågan från en vän som varken är troende eller  
går i kyrkan, försökte svara så gott jag kunde och han  
blev helt hänförd: ”Alltså, jag hade ingen aning om att det 
här fanns! Det är ju inte bara andligt, det är en fantastisk 
beskrivning av människan rent psykologiskt.”

Text: 	M aria Küchen

Del 1 i serien Min väg till 

tro fanns i nr 1-2011 som 

finns att läsa på www. 

osterhaningeforsamling.se
>>  

Maria Küchen, foto: Ester Sorri
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Kontakta oss
S:t Eskils kyrka
Runstensvägen 14, Handen, vx 555 670 00
Präster
Eija Alpimaa Magnusson, 555 670 53
Magnus Crispin Back, 555 670 52
Attila Neumerker, 555 670 40 
Håkan Nordgren, 555 670 37
Diakon
Malin Persson, 555 670 31
Musik
Catharina Ekeberg, kantor, 555 670 13
Mikael Fahlstedt, organist, 555 670 12
Församlingspedagog
Elisabet Hillbratt, 555 670 43
Församlingsassistenter
Anna Fredholm, 555 670 38
Karin Lind, 555 670 44
Mia Sjödin, 555 670 39
Barnverksamhet
Anki Bokvist, Helena Andersson,  
Gertrud Eriksson, Birgitta Ohlsson 
555 670 47, 555 670 55
Vaktmästare 555 670 90

Vendelsö kyrka
Skomakarvägen 18
Präster
Per Hilmer Larsson, distriktschef
555 670 73
Mikael Gyllstedt, 555 670 77
Diakoni
Eva-Lisa Oldeberg, diakoniassistent, 555 670 72
Musik
Ann-Christine Wilund, kantor, vuxenkör 
555 670 71
Kamilla Arlestrand, körledare, 555 670 29 
Församlingspedagog
Henrik Stenman, 555 670 74
Barnverksamhet
Britt Lindberg, Ninni Winberg, 
Susanne Kumlin, 555 670 75

Jordbro kyrka
Moränvägen 17
Präster
Veronica Willner, distriktschef, 555 670 61
Carl Henrik Widlund, 555 670 62
Diakon
Gun-Britt Boström, 555 670 63
Musik
Sara Bjäde, kantor, 555 670 65
Barnverksamhet
Barbro Widarsson, Ulla Sunesson, 555 670 67
Fritidspedagog
Maria Larsson, fritidspedagog, 555 670 68 

Brandbergens 
församlingslokal
Jungfruns gata 415
Diakon
Malin Persson, 555 670 31

Kryckan 
Vallakyrkan, Sleipnervägen 111, 777 80 90
Katija Smalliakowa, diakon, 555 670 66
Leif Wiking, präst, 555 670 54
Carina Ekman, diakoniassistent

Andlighet kan vara en lek. Ett barn upptäcker ofattbara 
världar och vidder genom att glömma sig själv och gå upp 
i leken, en sökande människa kan göra stora upptäckter 
genom att leka med kyrkoårets teman.” ”
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Påskens 

       glädje
Kristus är uppstånden! Ja, han är 
sannerligen uppstånden! Så lyder 
det påskrop som genljudit i den 
kristna kyrkan i tvåtusen år – och 
som är grunden för hela kristen-
hetens hopp i både liv och död.

På ett sätt kan man säga att det är 
”påsk” hela tiden i kyrkan eftersom 
hela det kristna livet är ett liv i upp-
ståndelsens tecken. Påsken är inte bara 
kyrkoårets självklara höjdpunkt och 
centrum – det är hela världshistoriens 
centrum, dess stora vändpunkt. Genom 
sin död på korset betalar Jesus priset 
för hela mänsklighetens bortvändhet 
från Gud. Den mur som ställts upp 
mellan människan och Gud rivs ned. 
Jesus låter sig till synes besegras av 
döden och ondskan – men de kan inte 
hålla honom i sitt grepp. Jesus uppstår 
från de döda, uppstår till det eviga livet 
och han har gett löftet att den som 
tror på honom ska få del av det livet.
	 I bibeln hymlas det inte vare sig med
det jordiska livets skönhet och smärta 
eller med dödens obeveklighet. Den 
kristna tron har en realistisk syn på 
död och liv. Dödens realitet är lika 
självklar för Jesus och människorna i 
hans omgivning som för oss. Det visar 
inte minst Jesus själv. Han grät när 
hans vän Lasaros dog, han våndades i 
Getsemane inför sin egen död.
	 Om Kristus inte har uppstått, då är 
vår förkunnelse tom och tom är också 
er tro (1 Kor 15:14). Så säger aposteln 
Paulus – uppståndelsen är grunden för 
vår kristna tro. I vår tid diskuteras 
dels om uppståndelsen har ägt rum i 
historisk mening, dels om det överhu-
vudtaget är väsentligt för tron. Låt oss 
börja med den första frågan. Utifrån 
de redogörelser som de fyra evangelis-
terna ger, kan vi konstatera att många 
av de argument som ofta anförs mot 

uppståndelsens realitet inte håller. För 
det första: Om det var så, att lärjung-
arna i hemlighet hade fört bort krop-
pen – såsom Jesu motståndare redan 
då försökte hävda – är det verkligen 
rimligt, att lärjungarna skulle ha varit 
beredda att plikta med sina liv för nå-
got de visste var lögn? För det andra: 
Om de romerska eller judiska myndig-
heterna fört bort kroppen, som också 
hävdats, måste de inte då ha förstått 
att detta skulle ge näring åt den ryktes-
spridning de så ivrigt försökte tysta? 
För det tredje: Det har också hävdats 
att Jesus överlevde korsfästelsen – en 
idé som tidigt vann spridning. Det är 
dock ytterst osannolikt att någon 
skulle ha kunnat överleva sex timmar 
på korset föregått av romersk prygling 
– åtskilliga offer avled redan efter 
pryglingen.
	 Så till den andra frågan. Är tron på 
uppståndelsens historiska realitet vä-
sentlig för tron? Eller är den att be-
trakta som en mytisk berättelse, en 
bild för ett mönster i tillvaron där 
Guds kärlek inte låter sig påverkas av 
dödens realitet? Enligt Paulus är upp-
ståndelsen den händelse varmed den 
kristna tron står och faller. Ett ab-
strakt mönster kan inte förmedla ett 
hopp. Vi kan till exempel utgå från nå-
got som vi läser i kyrkan varje söndag 
– trosbekännelsen. Den sammanfattar 
den kristna trons stora mysterium: 
 

vi tror inte på en oåtkomlig Gud eller 
en opersonlig skapelseprincip. Vi tror 
på en Gud som valde att bli människa, 
som valde att födas och leva här på 
jorden och som i Kristus också fick 
uppleva lidande och död. Om allt 
detta är en mytisk berättelse, då för-
blir det en mytisk berättelse. Om det 
har hänt, är det den mest omvälvande 
händelsen i världshistorien!
	 Att Jesus har uppstått – vad betyder 
det för oss? Vi tror på en Gud som 
ingriper i vår mänskliga historia och 
som har ett mål och en mening med 
hela mänskligheten, med var och en av 
oss. En Gud som blev människa och 
fick leva det mänskliga livet i sin full-
het – ända in i lidandet och döden. 
Det innebär att Gud låter sig rymmas 
också i det jordiska och materiella 
– och så gör han än idag. Han knyter 
sin gudomliga närvaro till vattnet som 
vi döps i, till nattvardens bröd och vin 
som vi får smaka.
	 Det finns en text i Johannes evange
lium som i en enda mening samman-
fattar det som är den kristna trons 
stora erbjudande: Så älskade Gud 
världen, att han gav den sin ende son, 
för att var och en som tror på honom 
inte skall gå under utan ha evigt liv.

Text:     Carl Henrik Widlund


